

◆第二课堂

千年盐韵入“画”来

——微电影《这里最早叫中国·上古传》拍摄追踪

□记者 陈怡霏 文图

暑期来临，研学活动成为备受关注的话题之一，不少家长和学生选择走向户外，以美好旅行来增进知识、丰富生活。在我市河东池盐博物馆展厅内，随着微电影《这里最早叫中国·上古传》的拍摄，一场特殊的研学之旅正在进行……

“我们的微电影邀请了十余名5岁至13岁的小朋友出演，沉浸式体验有关盐的文化历史，了解河东历史的源远流长，以创新形式宣传推广家乡文化，增进文化自信。”据该项目相关负责人介绍，微电影制作完成后将在网络及户外电子宣传屏上进行投放，进一步擦亮运城文化名片。

现场执行导演周颖表示，这部聚焦本地文化的微电影，以穿越元素为纽带，带领孩子们开启一场时空对话，通过创新性表达激活传统文化的生命力，进而引起人们的共鸣。

“整体故事设计围绕‘盐承华夏’这段历史展开：现代研学小分队穿越到上古时期，化身为不同部落的成员，亲历了九黎、轩辕、神农三大部落为争夺至关重要的盐湖资源而爆发的激烈冲突，最终在历经残酷战争后，大家放下干戈，为保护盐湖，在池畔以盐为誓，奠定了华夏民族融合与和平共生的根基。”周颖说，“我们希望借助光影技术和孩子们的表演，让这段沉睡的历史焕发新活力。”

在微电影拍摄的过程中，孩子们的研学之旅也更加深刻。“以前带孩子来研学，他们总说‘看不懂、记不住’，现在通过拍摄的方式，我发现很多历史细节他们都记得一清二楚。”一名家长说。

“当我真的‘成为’历史人物时，这种感觉和阅读书本时完全不同。”参与扮演蚩尤的初二学生张子敬表示，通过演绎角色，他了解到盐不仅是生命的必需品，更是和平、智慧与民族融合的象征。

“我还知道了五步制盐法，它凝结着古人的智慧，是我们的非物质文化遗产……”小朋友邢思瑾说。

“我扮演的是炎帝的小女儿，她为了和平牺牲了生命，我觉得这种精神特别伟大，我们应该保护好盐湖。”小朋友



▲探寻盐的故事



▲演绎上古历史

琳达说。

“孩子们都非常用心地在准备，这样的活动不仅让他们的假期生活更加丰富，也能让他们在实践中学习更多知识，摆脱对电子产品的依赖，收获满满的正能量。”张子敬妈妈说。

从课堂到实地，从书本到镜头，小朋友们在实践中收获快乐的同时，本土文化也焕发出新的生命力。当镜头聚焦在研学场所，当身边的历史重新被发现、被讲述，或许成长与传承，早已在光影中完成了一场“双向奔赴”。

◆体教风采

省第23届大中学生田径运动会 我市代表队斩获佳绩

运城晚报讯(记者 陈怡霏)从运城市教育局获悉，7月8日至15日，在晋中学院举办的山西省第二十三届大中学生田径运动会上，我市代表队奋力拼搏，在激烈竞争中脱颖而出，取得男子团体第一名、女子团体第三名、总团体第二名的优异成绩。

本届田径运动会分为大学本科、体育院系、高水平、专科、中学五个组别，各设16个比赛项目，共有来自全省56所高校、11个市的1283名大中学生运动员参加。本次运动会中，我市共获奖牌25块，其中金牌10块、银牌12

块、铜牌3块；打破三项省赛会纪录，分别是男子中学组4×100米接力、男子中学组100米、男子中学组110米栏，充分展现我市青少年竞技风采和以体育人教育成果。

据悉，山西省大中学生田径运动会是我省规格最高、影响最广、参与人数最多的青少年学生体育盛会。在本次赛事中取得优异成绩反映出我市青少年体育事业蓬勃发展，学生身体素质不断增强。未来，相关单位将继续贯彻落实学校体育工作各项政策，推进体教融合再上新台阶。

省青少年U系列篮球冠军赛 我市代表队夺得冠亚军

运城晚报讯(记者 陈怡霏)7月12至16日，“奔跑吧·少年”2025年山西省青少年U系列篮球冠军赛在临汾侯马举办。来自全省各地的78支队伍、700余名青少年运动员齐聚一堂，经过激烈角逐，我市代表队表现出色：运城师范附属小学荣获U12男子组冠军；运城市人民路学校荣获U10混合组亚军。

本次比赛为全省青少年篮球爱好者搭建了一个展示自我、互动交

流的平台，进一步培养青少年团队合作意识，弘扬了体育精神。赛场上，我市运动健儿们奋勇拼搏，以汗水和实力展现青春风采，诠释对篮球的热爱和对梦想的追逐。

近年来，我市青少年体育运动蓬勃发展，“以体育人”教育成果不断涌现，相信未来，在推进体教融合的过程中，我市青少年体育事业将取得更大突破，真正让体育运动成为学生终身受益的伙伴。

◆市校动态

我市教师在省音体美教师基本技能比赛中荣获佳绩

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，2025年山西省中小学体育、音乐、美术教师基本技能比赛圆满落幕。本次技能比赛设小学体育组、中学体育组、小学音乐组、中学音乐组、小学美术组、中学美术组6个组别。我市代表团在团体和个人项目中表现突出，共荣获1项团体二等奖、5项团体三等奖。

本次大赛涵盖教学设计、技能展示、微课模拟等环节，全面检验教师专业能力。近年来，市教育局高度重视音体美学科建设和教师专业人才培养，学生综合素养显著提升。这些成绩的取得，既是我市素质教育成果的缩影，也为深化“五育并举”注入了新动能。

永济市实验中学学子 斩获多项全国性竞赛大奖

运城晚报讯(记者 杜磊)7月6日至13日，永济市实验中学少年科学院团队分赴太原、北京、大同参加全国青少年劳动技能与智能设计大赛、2025世界机器人大赛(WRC)，分别斩获佳绩。

在全国青少年劳动技能与智能设计大赛——A4无人机精准操控比赛中，该校13名学子荣获山西赛区奖项，其中一等奖2人，二等奖7人，三等奖4人；在全国青少年劳动技能与智能设计大赛——丝路AI机器人比赛中，该校12名同学荣获山西赛区奖项，其中一等奖2人，二等奖8人，三等奖2人；在2025世界机器人大赛(WRC)中，该校小学部12名学生荣获奖项，其中一等奖1人，二等奖5人，三等奖6人。

近年来，永济市实验中学按照教育部“科学教育”标准，创造性开设人工智能、无人机等校本课程，指导少年科学院成员深入探究，通过比赛反哺教学，积极创建科技特色。

市教育局开展骨干教师 专业能力提升培训

运城晚报讯(记者 杜磊)近日，市教育局联合运城开放大学，组织开展2025年全市骨干教师专业能力提升培训活动。各县(市、区)及市直学校英语、语文骨干教师共计500余人参加。

本次培训特邀山西省教育科学研究院义务教育课程教学中心主任、教研员及河北师范大学副教授等专家，通过专题讲座与案例分析相结合的方式，围绕师德涵养与时代要求、教师职业内涵发展、AI融入教学全过程等角度进行深入讲解。培训内容兼具理论高度与实践深度，有效保障了培训的实效性。

通过此次培训，骨干教师进一步深化了对新时代教师使命担当的理解，明确了专业发展规划路径，掌握了基于新课标的教学设计与实施策略，有效提升了打造高效、深度、智慧课堂的能力。同时，这次培训也强化了师德师风与责任担当意识，显著提高了课堂教学创新力、数字化教学资源开发与应用能力。